
        

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, με θέμα «Θαμμένοι στις 

υποσχέσεις μετά τις λάσπες οι κάτοικοι του Κεραμιδίου Τρικάλων, εκπέμπουν SOS», σε σχέση 

με τα ερωτήματα που τίθενται σε αυτήν και στο βαθμό που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της 

Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, σας 

γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Για τις πληγείσες περιοχές, οι οποίες χαρακτηρίστηκαν από το Πυροσβεστικό Σώμα ως ολικώς 

πλημμυρισμένες (όπως η Δ.Κ. Κεραμιδίου στην Π.Ε. Τρικάλων), η χορήγηση της ενίσχυσης 

στους πληγέντες έγινε αυτοματοποιημένα, μέσω ψηφιακής πλατφόρμας της ΑΑΔΕ, χωρίς 

υποβολή σχετικής αίτησης. 

Προσέτι, για την αποκατάσταση των πληγέντων κτηρίων, η Διεύθυνση Αποκατάστασης 

Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών Κεντρικής Ελλάδος (Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε.), ως αρμόδια 

Υπηρεσία, εξέδωσε τις υπ’ αριθ. 20875/Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε./Α325 (Β’ – 5813, διόρθωση σφάλματος 

Β’ – 5842, τροποποιήσεις Β’ – 6842, Β’ – 7130 και Β’ – 430/ 2024) και 45008/Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-

Κ.Ε./Α325/29.12.2023 (Β’ – 7536) Κ.Υ.Α., για την οριοθέτηση των πληγεισών -μεταξύ των 

οποίων και η Δ.Κ. Κεραμιδίου- περιοχών και τον καθορισμό των όρων και των προϋποθέσεων 

χορήγησης στεγαστικής συνδρομής για την επισκευή/ανακατασκευή των κτηρίων κάθε χρήσης 

(κατοικίες κύριες και δευτερεύουσες, επαγγελματικά, αποθήκες, υπόγειοι βοηθητικοί χώροι 

κ.λπ.) στους ιδιοκτήτες αυτών.  

Σύμφωνα με τα προβλεπόμενα, η στεγαστική συνδρομή αποτελείται από δωρεάν κρατική 

αρωγή (80%) και άτοκο δάνειο (20%) με την εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου. Για τα κτήρια 

που έχουν υποστεί βλάβες μόνο σε μη φέροντα στοιχεία δύναται να εκδοθεί άδεια επισκευής 

και να χορηγηθεί στεγαστική συνδρομή με καθορισμένη τιμή ανά τ.μ. πληγείσας στάθμης 

ανάλογα με τη χρήση του κτηρίου. Στην περίπτωση αυτή δεν απαιτείται ιδιώτης μηχανικός, η 
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μελέτη επισκευής συντάσσεται από μηχανικούς της αρμόδιας Υπηρεσίας και η άδεια επισκευής 

εκδίδεται αδαπάνως για τους πληγέντες.  

Για την αμεσότερη και πιο αποτελεσματική στήριξη των πληγέντων, των οποίων οι κατοικίες 

υπέστησαν από τις πλημμύρες σημαντικές ζημιές σε μη φέροντα στοιχεία, η Υπηρεσία εξέδωσε 

την υπ’ αριθ. 56445/Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε./Α325/19.07.2024 (Β’ – 4278) Κ.Υ.Α., η οποία τροποποίησε 

την αρχική (Β’ –  5813, διόρθωση σφάλματος Β’ –  5842), και στην οποία προβλέφθηκε για τις 

κατοικίες, για τις αποθήκες που βρίσκονται εντός του κτηρίου της κατοικίας, για τις 

εγκαταστάσεις καθώς και για τους χώρους εντός των οποίων βρίσκονται οι εγκαταστάσεις, η 

χορήγηση στεγαστικής συνδρομής εξολοκλήρου με τη μορφή δωρεάν κρατικής αρωγής και 

επίσης ορίστηκαν διαφορετικές τιμές αποζημίωσης με το τ.μ., ανάλογα με το ύψος της 

στάθμης του νερού όπως αυτό καταγράφηκε από τις αυτοψίες της Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ.. 

Επίσης, εκδόθηκε η υπ’ αριθ. 58091/ΔΑΕΦΚ-ΚΕ/Α321/26.07.2024 (Β’ – 4435) Υ.Α., με την 

οποία επανακαθορίστηκε, προς εναρμόνιση με τους όρους χορήγησης της στεγαστικής 

συνδρομής που προβλέφθηκαν για την εν λόγω φυσική καταστροφή, η διαδικασία χορήγησης 

της στεγαστικής συνδρομής στους ιδιοκτήτες των πληγέντων κτηρίων για την αποκατάστασή 

τους. 

Οι πληγέντες, σύμφωνα με τα οριζόμενα στις προαναφερόμενες Αποφάσεις, δύνανται να 

προβούν στις απαραίτητες ενέργειες, προκειμένου να εκδοθούν οι απαιτούμενες διοικητικές 

Πράξεις για την αποκατάσταση των ζημιών των κτηρίων και να τους χορηγηθεί η αναλογούσα 

στεγαστική συνδρομή. 

Οι φάκελοι επισκευής που έχουν ήδη υποβληθεί στην Υπηρεσία είναι σε διαδικασία ελέγχου 

από τους αρμόδιους μηχανικούς και οσάκις κατά τον έλεγχο διαπιστώνονται ελλείψεις, οι 

ιδιοκτήτες ενημερώνονται άμεσα εγγράφως. 

Στις περιπτώσεις εκείνες κατά τις οποίες οι φάκελοι επισκευής είναι πλήρεις, συντάσσεται από 

τους αρμόδιους μηχανικούς, όπως προβλέπεται στη σχετική Υ.Α. (Β’ – 4435), η συνοπτική 

περιγραφή συνεπειών πλημμύρας, η οποία αποστέλλεται ηλεκτρονικά στους αιτούντες 

ιδιοκτήτες προκειμένου να λάβουν γνώση. Μετά την υποβολή από τους ιδιοκτήτες στην 

αρμόδια Υπηρεσία της απαιτούμενης υπεύθυνης δήλωσης, οι άδειες επισκευής θα εκδοθούν 

άμεσα. 

Περαιτέρω, σας γνωρίζουμε ότι, αναφορικά με τις πλημμύρες που έπληξαν περιοχές της χώρας 

τον Σεπτέμβριο του 2023, υλοποιούνται τα κάτωθι μέτρα κρατικής αρωγής: 

Ενίσχυση μέσω του arogi.gov.gr για πρώτες ανάγκες, ζημιές σε οικοσκευή και απλές 

επισκευαστικές εργασίες 

Ειδικότερα, χορηγείται ενίσχυση για απλές επισκευαστικές εργασίες ή και την αντικατάσταση 

της οικοσκευής και ενίσχυση για πρώτες βιοτικές ανάγκες, η οποία αθροιστικά ανέρχεται μέχρι 

του ποσού των 6.600 ευρώ για κύρια κατοικία, ανάλογα με την καταγραφή της σοβαρότητας 

των ζημιών από τη Γενική Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών του 

Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, περιοριζόμενες στο 50% του ποσού 

στην περίπτωση δευτερεύουσας κατοικίας.  

Σημειώνεται ότι, για συγκεκριμένες περιοχές που επλήγησαν καθολικά από τις πλημμύρες, 

όπως αυτές προσδιορίστηκαν από το Πυροσβεστικό Σώμα, διενεργήθηκαν αυτοματοποιημένες 

καταβολές, με τις καταγραφές να έπονται.  

https://arogi.gov.gr/


Μέχρι και την 13.08.2024 έχουν πιστωθεί συνολικά 86,14 εκατ. ευρώ σε 19.126 δικαιούχους 

εκ των οποίων 16,50 εκατ. ευρώ σε 3.593 δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων. 

Επιπλέον, προβλέπεται η καταβολή από τους Δήμους προσαύξησης του επιδόματος πρώτων 

βιοτικών αναγκών για πολύτεκνες οικογένειες και άτομα με αναπηρία σε νοικοκυριά που έχει 

πληγεί η κύρια κατοικία τους, καθώς και οικονομική ενίσχυση σε άτομα που υπέστησαν 

αναπηρία (67%) από τραυματισμό στη φυσική καταστροφή.  

Πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr 

Χορηγείται ενίσχυση έναντι στεγαστικής συνδρομής, μετά από απαραίτητες διασταυρώσεις και 

ελέγχους, σε ιδιοκτήτες, κατά πλήρη ή ψιλή κυριότητα, κτιρίων που υπέστησαν βλάβες από τις 

πλημύρες και έχουν χαρακτηριστεί από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας 

Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής του Υπουργείου Κλιματικής 

Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, ως επικίνδυνα για χρήση («κόκκινα») ή ως προσωρινά 

ακατάλληλα για χρήση («κίτρινα»), με το ποσό της πρώτης αρωγής να ανέρχεται σε 10.000 

ευρώ ή σε 5.000 ευρώ, αντίστοιχα. Η πρώτη αρωγή συμψηφίζεται με την στεγαστική 

συνδρομή.  

Μέχρι και την 13.08.2024 έχουν πιστωθεί συνολικά 16,44 εκατ. ευρώ σε 2.918 δικαιούχους εκ 

των οποίων 5,10 εκατ. ευρώ σε 852 δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων.  

Πρώτη αρωγή έναντι κρατικής αρωγής προς πληγείσες επιχειρήσεις, αγροτικές 

εκμεταλλεύσεις και Φορείς μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr 

Ειδικότερα, χορηγείται πρώτη αρωγή έναντι επιχορήγησης για την αντιμετώπιση ζημιών, προς 

επιχειρήσεις -συμπεριλαμβανομένων των κτηνοτροφικών μονάδων- και μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα φορείς που έχουν πληγεί, ανάλογα με το επίπεδο της ζημιάς, κατόπιν 

διασταύρωσης των στοιχείων των αιτήσεων πρώτης αρωγής με τα στοιχεία των αιτήσεων που 

έχουν υποβληθεί στον ΕΛΓΑ ή στην Περιφέρεια για την καταγραφή και εκτίμηση ζημιών από 

τις επιτροπές κρατικής αρωγής. Η πρώτη αρωγή συμψηφίζεται με την προκαταβολή έναντι 

επιχορήγησης και την τελική επιχορήγηση των δικαιούχων. 

Από 5 ως και 19 Φεβρουαρίου 2024 ενεργοποιήθηκε ο δεύτερος κύκλος αιτήσεων για την 

πρώτη αρωγή, κατά τον οποίο επιπρόσθετα της πρώτης αρωγής που είχαν λάβει, οι δικαιούχοι 

αγρότες μπορούσαν να υποβάλουν σχετικό αίτημα για: 

• Επιπλέον πρώτη αρωγή 5.000 ευρώ σε περιπτώσεις πολύ σοβαρών ζημιών στα στοιχεία 

ενεργητικού που περιλαμβάνονται στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής, με την πρώτη αρωγή να 

ανέρχεται συνολικά στα 7.000 ευρώ. 

• Επιπλέον πρώτη αρωγή 10.000 ευρώ σε περιπτώσεις πάρα πολύ σοβαρών ζημιών στα 

στοιχεία που περιλαμβάνονται στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής, με την πρώτη αρωγή να 

ανέρχεται συνολικά στα 12.000 ευρώ. 

Αντίστοιχα, οι κτηνοτροφικές μονάδες μπορούσαν να υποβάλουν σχετικό αίτημα για επιπλέον 

πρώτη αρωγή 10.000 ευρώ σε περιπτώσεις πάρα πολύ σοβαρών ζημιών. 

Μέχρι και την 13.08.2024 έχουν πιστωθεί συνολικά 80,11 εκατ. ευρώ σε 28.517 δικαιούχους 

(επιχειρήσεις, κτηνοτροφικές μονάδες και αγροτικές εκμεταλλεύσεις) εκ των οποίων 7,89 εκατ. 

ευρώ σε 3.022 δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων. 
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Κρατική αρωγή προς πληγείσες επιχειρήσεις, πληγέντες Φορείς και αγροτικές 

εκμεταλλεύσεις   

Για τις επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και τους 

μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα Φορείς, προβλέπεται η καταβολή επιχορήγησης, καθώς και 

προκαταβολής έναντι της επιχορήγησης, συμψηφιζόμενου τυχόν ποσού πρώτης αρωγής που 

έχει καταβληθεί, σε ένα πλαίσιο στενής συνεργασίας με την Περιφέρεια η οποία και είναι 

αρμόδια για την σύσταση των Επιτροπών Κρατικής Αρωγής για την καταγραφή και την 

εκτίμηση των ζημιών, καθώς και με τον ΕΛΓΑ. 

Ειδικότερα, η επιχορήγηση καλύπτει το 70% της εκτιμηθείσας ζημιάς, όπως αυτή προκύπτει 

από το έργο των Επιτροπών Κρατικής Αρωγής, σε στοιχεία ενεργητικού της επιχείρησης 

(μηχανολογικό εξοπλισμό, πρώτες ύλες, εμπορεύματα και κατεστραμμένα οχήματα). Στην 

περίπτωση των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, η επιχορήγηση αφορά και στην ζημιά σε έγγειο 

κεφάλαιο, καθώς και τις ζημιές που θα καλύπτονταν από τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών 

Ενισχύσεων (ΚΟΕ). Ζημιές σε φυτικό και ζωικό κεφάλαιο δεν εντάσσονται στο πλαίσιο αυτό, 

καθώς καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ. 

Μέχρι και την 13.08.2024, έχουν πιστωθεί συνολικά 65,41 εκατ. ευρώ σε 8.317 δικαιούχους εκ 

των οποίων 8,54 εκατ. ευρώ σε 1621 δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων, με 

τη μορφή προκαταβολής έναντι της επιχορήγησης, η οποία και ανέρχεται στο 50% της 

δικαιούμενης συνολικής επιχορήγησης.  

Οι προκαταβολές τόσο προς τις επιχειρήσεις, όσο και προς τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις, στο 

πλαίσιο της κρατικής αρωγής, θα συνεχιστούν ανάλογα με τη ροή των στοιχείων από τις 

Περιφερειακές Ενότητες. 

Σημειώνεται ότι, από την πρώτη στιγμή, η Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής έχει ενημερώσει τις 

οικείες Περιφέρειες για το θεσμικό πλαίσιο και τις απαιτούμενες ενέργειες και βρίσκεται σε 

στενή και συνεχή συνεργασία μαζί τους, όσο και με τον ΕΛΓΑ, για τον αποτελεσματικότερο 

συντονισμό και την επίσπευση της διαδικασίας καταγραφής και εκτίμησης ζημιών, προκειμένου 

να προχωρήσει το έργο των Επιτροπών και η διαδικασία της πρώτης αρωγής, της 

προκαταβολής και της τελικής επιχορήγησης.  

Επιχορήγηση για ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής 

Σε στενή συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και τον ΕΛΓΑ, 

κατόπιν εισήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, θα ενεργοποιηθούν οι 

διατάξεις του άρθρου 12Β του ν. 4797/ 2021 (Α’ - 66), ώστε οι ζημιές σε φυτικά μέσα 

παραγωγής (δενδρώδεις καλλιέργειες, αμπέλια) να καλυφθούν από το πλαίσιο της κρατικής 

αρωγής, με τη χορήγηση αρχικά προκαταβολής έναντι της επιχορήγησης. Δικαιούχοι είναι 

φυσικά πρόσωπα επαγγελματίες αγρότες και νομικά πρόσωπα που κατέχουν αγροτικές 

εκμεταλλεύσεις, ενώ αφορά και στους μη κατ’ επάγγελμα αγρότες για επιχορήγηση ποσοστού 

που δεν ξεπερνά το πενήντα τοις εκατό (50%) της επιχορήγησης που καθορίζεται για τους κατ’ 

επάγγελμα αγρότες. Αρμόδιος Φορέας για την εκτίμηση και καταγραφή των ζημιών σε φυτικά 

μέσα παραγωγής των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και για τη συγκέντρωση των 

απαιτούμενων στοιχείων είναι ο ΕΛΓΑ.  

 

 



 

Επιπλέον των ως άνω υλοποιούνται και τα κάτωθι μέτρα κρατικής αρωγής: 

• Παροχή στεγαστικής συνδρομής σε φυσικά και νομικά πρόσωπα για την αποκατάσταση κτιρίων 

• Επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης  

• Παράταση Καταβολής Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος (πρώην ΚΕΑ) και του Επιδόματος 

Στέγασης  

• Αναστολή καταβολής φορολογικών υποχρεώσεων  

• Αναστολή διενέργειας πράξεων αναγκαστικής εκτέλεσης  

• Τριετής απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ  

• Ρύθμιση και αναστολή ασφαλιστικών εισφορών  

• Αναστολή συμβάσεων εργασίας  

• Έκτακτη χρηματοδότηση προς τους ΟΤΑ  

Προσθέτως, δυνάμει της υπ’ αριθ. Α818/02-03-2024 (ΑΔΑ: 6ΥΘ346ΝΠΙΘ-ΤΟΩ) Απόφασης, η 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας αποφάσισε την παράταση κήρυξης σε κατάσταση 

Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας της Περιφερειακής Ενότητας Τρικάλων, της 

Περιφέρειας Θεσσαλίας στο σύνολό της, εξαιτίας των έντονων καιρικών φαινομένων τα οποία 

εκδηλώθηκαν στις 04 και 05-09-2023 στις παραπάνω περιοχές, με ισχύ έως και τις 04 

Σεπτεμβρίου 2024.  

Ως εκ τούτου, βάσει της ως άνω Απόφασης μπορούν να δρομολογηθούν από τους αρμόδιους 

Φορείς, με τη διαδικασία του κατεπείγοντος, δράσεις και έργα πολιτικής προστασίας για την 

αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών, όπως για παράδειγμα έργα 

αποκατάστασης των υφιστάμενων υποδομών. 

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, σε 

στενή συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και τους οργανισμούς τοπικής 

αυτοδιοίκησης προωθεί και παρακολουθεί την ταχύτατη υλοποίηση των ως άνω μέτρων της 

κρατικής αρωγής, εξετάζει συνεχώς τις νέες καταστάσεις που δημιουργούνται, έτσι ώστε η 

στήριξη και η αποκατάσταση μετά τις φυσικές καταστροφές να ανταποκρίνεται στις ανάγκες 

των πληττόμενων περιοχών καθώς και στις ανάγκες κάθε πολίτη. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου να 

δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδιο να σας 

ενημερώσει είναι το συνερωτώμενο Υπουργείο.                

 

 

 

                            -Ο-  

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ 
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